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Εισαγωγή 

Το Ινστιτούτο Γεωργικών Ερευνών (ΙΓΕ) διεξάγει έρευνα µε στόχο την ορθολογική αύξηση της 

φυτικής και κτηνοτροφικής παραγωγής και την αναβάθμιση της ποιότητας των παραγόμενων 

προϊόντων, στο πλαίσιο της αειφορικής χρήσης των φυσικών πόρων και προστασίας του 

περιβάλλοντος. Στο ΙΓΕ δραστηριοποιούνται οι Κλάδοι Δενδροκομίας, Βελτίωσης Φυτών, 

Λαχανοκομίας, Φυτοπροστασίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, Ζωικής Παραγωγής, 

Αγροτικής Ανάπτυξης, Αγροβιοτεχνολογίας και ως ανεξάρτητη μονάδα η Μονάδα Εγγραφής 

Ποικιλιών. Eδρεύουν επίσης το Εθνικό Βοτανολόγιο και η Εθνική Τράπεζα Γενετικού Υλικού. Τα 

αποτελέσματα των ερευνητικών εργασιών δημοσιεύονται σε έγκριτα διεθνή επιστημονικά 

περιοδικά ή στη σειρά εκδόσεων του ΙΓΕ Cyprus Agricultural Research Reports (CARR). Η 

τελική διάχυση των ερευνητικών αποτελεσμάτων προς το γεωπονικό και αγροτικό πληθυσμό 

της Κύπρου γίνεται με τη δημοσίευση στη σειρά εκδόσεων Ενημερωτικά Δελτία, σε εκλαϊκευμένα 

εγχώρια περιοδικά και στον εγχώριο τύπο, με ημερίδες και επισκέψεις στους Πειραματικούς 

Σταθμούς και με ανοικτές διαλέξεις. Το ΙΓΕ συνεργάζεται µε οργανισμούς των Ηνωμένων Εθνών 

που ασχολούνται µε τη γεωργία (Food and Agriculture Organization - FAO, International Atomic 

Energy Agency - IAEA), µε άλλους διεθνείς οργανισμούς (International Plant Genetic Resources 

Institute - IPGRI, International Center for Agricultural Research in the Dry Areas - ICARDA, 

International Maize and Wheat Improvement Center - CIMMYT), την ΕΕ, και µε ερευνητικά και 

ακαδημαϊκά ιδρύματα στην Κύπρο και διεθνώς στα πλαίσια διμερών συμφωνιών. Το Ινστιτούτο 

αποτελεί το εθνικό κέντρο των διεθνών συστημάτων AGRIS και CARIS.  

Κλάδος Δενδροκομίας 

Η ερευνητική εργασία του Κλάδου Δενδροκομίας αποσκοπεί στη βελτίωση της ποιότητας των 

παραγόμενων προϊόντων δενδρωδών καλλιεργειών και αμπέλου, στην ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας των ντόπιων προϊόντων και στην ορθολογική αύξηση της παραγωγής. 

Στον τομέα της Αμπελουργίας, συνεχίστηκε η αξιολόγηση της επίδρασης της καλλιεργητικής 

συμπεριφοράς και περιόδου ωρίμανσης κάτω από διαφορετικές εδαφοκλιματολογικές συνθήκες 

των κυριότερων επιτραπέζιων και οινοποιήσιμων ποικιλιών εμβολιασμένων σε αμερικάνικα 

υποκείμενα. Αξιολογούνται 6 επιτραπέζιες ποικιλίες στους Πειραματικούς Σταθμούς Σαϊττά και 

Αχέλειας καθώς και οι οινοποιήσιμες γηγενείς ποικιλίες Μαραθεύτικο και Ξυνιστέρι, σε 

συνεργασία με ιδιώτες αμπελουργούς. Συνεχίστηκε η συλλογή, διατήρηση και αξιολόγηση 

γενετικού υλικού της αμπέλου και η αξιολόγηση της καλλιεργητικής συμπεριφοράς επιτραπέζιων 

και οινοποιήσιμων ποικιλιών. Η αμπελογραφική περιγραφή γηγενών ποικιλιών και άγριων 

φυτών αμπέλου συνεχίστηκε στις συλλογές αναφοράς του ΙΓΕ, στον Πειραματικό Σταθμό Σαϊττά. 
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Στον τομέα Φυλλοβόλων Οπωροφόρων Δένδρων, κατά το έτος 2021 συνεχίστηκε το Έργο 

3PRO-TROODOS: «Proactive Producer and Processor Networks for Troodos Mountains 

Agriculture» που έχει ως γενικό στόχο τη βελτίωση της γεωργικής παραγωγής και της 

επεξεργασίας τροφίμων στην περιοχή του Τροόδους, μέσω της κοινωνικής καινοτομίας, της 

βιώσιμης διαχείρισης των φυσικών πόρων και της προσαρμογής στην αλλαγή του κλίματος.  Η 

συμβολή του τομέα Δενδροκομίας  στο έργο στοχεύει στη βιώσιμη παραγωγή φρούτων με την 

εφαρμογή προστατευτικών διχτυών σε φυλλοβόλα οπωροφόρα δέντρα. Για τις ανάγκες του 

Προγράμματος έχουν εγκατασταθεί μετεωρολογικοί σταθμοί σε πειραματική φυτεία Κερασιάς 

στον Αγρό σε συνδυασμό με την εφαρμογή αντί-χαλαζικών και αντί-βρόχινων δικτύων. Στόχος 

είναι η αξιολόγησή της επίδρασης διάφορων περιβαλλοντικών παραμέτρων και αντίξοων 

καιρικών συνθηκών στην παραγωγικότητα, η ποιότητα των καρπών.  

Στο πλαίσιο της συνεργασίας με το Τμήμα Γεωργίας με σκοπό την περιγραφή Ποικιλιών για τη 

σύσταση του Εθνικού Καταλόγου Ποικιλιών οπωροφόρων φυτών και οπωροφόρων φυτών που 

προορίζονται για την παραγωγή φρούτων, εγκαταστάθηκε Συλλογή Αναφοράς ποικιλιών 

Αμυγδαλιάς. Συγκεκριμένα σε συνεργασία με τον Κλάδο Οπωροκηπευτικών του Τ.Γ. και για 

σκοπούς Επίσημης Περιγραφής της ποικιλίας Αμυγδαλιάς Troito ολοκληρώθηκε η εγκατάσταση 

της Συλλογής αναφοράς η οποία περιλαμβάνει τις ποικιλίες Troito, Μαρκόνα, Ισπανικό και 

Φερανιά. Ταυτόχρονα για σκοπούς αξιολόγησης ποιοτικών και παραγωγικών χαρακτηριστικών 

Αμυγδαλιάς, δημιουργήθηκε πειραματική φυτεία η οποία εκτός από τις προαναφερθείσες 

ποικιλίες περιλαμβάνει και γενετικό υλικό από ντόπιες ποικιλίες (Καμπούρικα, Αφρούγια, 

Μαυρούθκια, Πετράθασα, Κοτσινούθκια της βουναρκάς). Οι δύο φυτείες έχουν εγκατασταθεί σε 

τεμάχιο του ΙΓΕ στον Πειραματικό Σταθμό Σαϊττά. 

Σε συνεργασία με το Ερευνητικό Εργαστήριο Διαχείρισης Χερσαίων Οικοσυστημάτων του ΑΠΚΥ 

και το Τμήμα Γεωπονικών Επιστημών, Βιοτεχνολογίας και Επιστήμης τροφίμων του ΤΕΠΑΚ 

δημοσιεύτηκε σε έγκριτο περιοδικό ερευνητική εργασία που αφορά τη σύνδεση των γεωργικών 

πρακτικών και εδαφικών ιδιοτήτων με τις Υπηρεσίες Οικοσυστήματος σε μικτούς Οπωρώνες 

Φυλλοβόλων δένδρων.  

Στον τομέα της ελαιοκομίας και τεχνολογίας ελαιόλαδου συνεχίστηκαν οι εργασίες για την ex situ 

διατήρηση, χαρακτηρισμό και αξιολόγηση γενετικού υλικού ελιάς που περιλαμβάνεται στη 

Συλλογή Γενετικού Υλικού Ελιάς του ΙΓΕ στην Τόχνη. Σε συνέχεια της ολοκλήρωσης της 

μορφολογικής περιγραφής των τριών ντόπιων ποικιλιών ελιάς («Λαδοελιά», «Κάτω Δρυς» και 

«Κοράκου») και της καταλογογράφησης τους στην εκλαϊκευμένη σειρά του ΙΓΕ «Ενημερωτικά 

Δελτία», προωθήθηκαν στο Τμήμα Γεωργίας οι μορφολογικές περιγραφές των τριών ποικιλιών 

στο πλαίσιο εγγραφής τους στον Εθνικό Κατάλογο Ποικιλιών. Συνεχίστηκε η μελέτη ποιοτικών 

χαρακτηριστικών των προϊόντων ελιάς (ελαιόκαρπος και ελαιόλαδο) και της εξέλιξης τους κατά 

την ωρίμαση και μετασυλλεκτικά, η επίδραση παραγόντων κατά τη διαδικασία εξαγωγής 

https://www.cut.ac.cy/faculties/gem/abf/
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ελαιόλαδου και η διαμόρφωση του οργανοληπτικού και χημικού προφίλ των εξαιρετικά 

παρθένων ελαιόλαδων. Επιπλέον ολοκληρώθηκε και δημοσιεύθηκε σε έγκριτο περιοδικό νέα 

ερευνητική εργασία που αφορά τα χαρακτηριστικά απόδοσης σε έλαιο και τα φυσικοχημικά 

χαρακτηριστικά των μονοποικιλιακών παρθένων ελαιολάδων των κυπριακών ποικιλιών σε 

εξελικτικά στάδια ωρίμασης.    

Κλάδος Βελτίωσης Φυτών  

Ο Κλάδος Βελτίωσης Φυτών ασχολείται µε τη γενετική βελτίωση της αποδοτικότητας του 

κριθαριού, μαλακού και σκληρού σιταριού, και του τριτικάλε, την ποιοτική αξιολόγηση και 

διαχείριση του συγκοµιζόµενου προϊόντος, τις καλλιεργητικές φροντίδες των φυτών, 

συμπεριλαμβανομένων των αρωματικών και φαρμακευτικών φυτών και τις ποικιλίες ψυχανθών 

και κτηνοτροφικών φυτών. Έχει την ευθύνη της διαχείρισης του γενετικού υλικού όλων των 

καλλιεργούμενων ποικιλιών που προέκυψαν από το πρόγραμμα βελτίωσης του Κλάδου και την 

παραγωγή του σπόρου του βελτιωτή και συνεργάζεται µε διεθνή ιδρύματα βελτίωσης, όπως το 

CIMMYT και η ICARDA.  

Στο πρόγραμμα βελτίωσης του ΙΓΕ διενεργούνται μακροχρόνια πειράµατα για τη δηµιουργία 

νέων, βελτιωµένων ποικιλιών κριθαριού, προσαρµοσµένων στις εδαφοκλιµατικές συνθήκες της 

Κύπρου, τόσο σε συνθήκες συμβατικής όσο και βιολογικής γεωργίας. Σε συνεργασία με 

παραγωγούς βιολογικής γεωργίας, διενεργούνται πειράματα Συμμετοχικής Βελτίωσης 

(Participatory Breeding) για τη δημιουργία ποικιλιών κριθαριού που να αντεπεξέρχονται 

ικανοποιητικά στις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής και ποικιλιών διπλής χρήσης, κατάλληλες 

τόσο για σανοποίηση όσο και για παραγωγή σπόρου. Διεκπεραιώθηκε ο διατοπικός έλεγχος 

πολλών γενετικών γραµµών κριθαριού σε τέσσερεις τοποθεσίες. Η νέα ποικιλία ΠΗΓΗ χωρίς 

άγανα και η νέα, δίστοιχη ποικιλία ΠΟΛΙΤΙΚΟ έχουν εγγραφεί στον Εθνικό Κατάλογο, ενώ η 

εξάστοιχη ποικιλία ΜΥΡΤΟΥ και η πρώτη ποικιλία γυμνού κριθαριού στην Κύπρο που είναι 

κατάλληλη για ανθρώπινη κατανάλωση και για διατροφή των µονογαστρικών ζώων αναμένουν 

τελική έγκριση για συμπερίληψη στον Εθνικό Κατάλογο. Ο κλάδος εκπροσωπεί την Κύπρο στο 

ευρωπαϊκό Πρόγραμμα COST FA1306 μέσω των διεθνώς καινοτόμων διαδικασιών 

φαινοτύπισης στον αγρό, που έχει αναπτύξει για σκοπούς Βελτίωσης Φυτών και συμμετείχε 

στην δημιουργία ενός εξειδικευμένου επιστημονικού τεύχους στο έγκριτο διεθνές περιοδικό 

Ανοιχτής Πρόσβασης (Open Access) Frontiers in Plant Breeding..  

Στο πλαίσιο του προγράμματος γενετικής βελτίωσης του ντόπιου λουβιού, που διεξάγεται σε 

συνεργασία με τα επαρχιακά γραφεία του Τμήματος Γεωργίας, με χρήση καινοτόμων μεθόδων 

φαινοτύπισης και επιλογής με βάση την Προγνωστική Βελτίωση (Prognostic Breeding), 

απομονώθηκαν υψηλοαποδοτικές σειρές από τις ντόπιες ποικιλίες Αργάκα και Σωτήρα, οι 

οποίες εξετάζονται και ως προς το μικροβιακό φορτίο των ριζών τους. 
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Στο σιτάρι, νέες υποσχόμενες γενετικές γραμμές εξετάζονται για την προσαρμοστικότητα τους 

στις κυπριακές εδαφοκλιματολογικές συνθήκες. Οι νέες ποικιλίες μαλακού σιταριού «ΑΧΕΛΕΙΑ» 

και «ΓΙΟΛΟΥ», κατάλληλες για σποροπαραγωγή, εγγράφηκαν στον Εθνικό Κατάλογο Ποικιλιών, 

ενώ συνεχίστηκε η έρευνα για νέες ποικιλίες σκληρού σιταριού με χαμηλότερες υδατικές 

ανάγκες. Οι ποικιλίες αραχίδας «ΝΤΟΠΙΑ» και «ΝΙΚΟΚΛΙΑ» ολοκλήρωσαν με επιτυχία τις 

δοκιμές και εγγράφηκαν στον Εθνικό Κατάλογο Ποικιλιών . Οι ποικιλίες βίκου “Κίµων” και 

“Ζήνων” εγγράφηκαν στον Εθνικό Κατάλογο Ποικιλιών και το Σποροπαραγωγικό Κέντρο 

ξεκίνησε ήδη τη διάθεση του “Κίµων” στους παραγωγούς. Φυτεύτηκε επίσης δοκιμαστικός αγρός 

μπιζελιού στη Δρομολαξιά και ξεκίνησαν επιλογές για νέες γραμμές ρεβιθιών ανθεκτικών σε 

ξηροθερμικά κλίματα.   

Στα αρωματικά και φαρμακευτικά φυτά (ΑΦΦ) συνεχίζεται η έρευνα σχετικά με τα βρώσιμα 

φαρμακευτικά φυτά της Κυπριακής χλωρίδας κρίταμο, ελίχρυσος, κάππαρη, ξυσταρκά και 

κόνυζος για τα οποία θα αναπτυχθούν πρωτόκολλα καλλιέργειας, θα μελετηθούν τα 

παραγωγικά χαρακτηριστικά, η αντιοξειδωτική και η αντιμικροβιακή δράση των εκχυλισμάτων 

των φυτών έναντι κοινών παθογόνων που προκαλούν αλλοίωση τροφίμων ή λοιμώξεις στον 

άνθρωπο και θα μελετηθεί η ικανότητα των εκχυλισμάτων να αναστέλλουν τη δράση του 

ενζύμου οξειδάση της ξανθίνης το οποίο σχετίζεται με τη συσσώρευση ουρικού οξέος στις 

αρθρώσεις. Στα πλαίσια του έργου 3PRO TROODOS ολοκληρώθηκε η εθνοβοτανική έρευνα 

σχετικά με τη χρήση φαρμακευτικών και αρωματικών φυτών στην περιοχή του Τροόδους και 

συνεχίζεται το πείραμα μειωμένης άρδευσης στις φυτείες ρίγανης και μαντζουράνας στον 

Πειραματικό Σταθμό του ΙΓΕ στο Σαϊττά. 

Κλάδος Λαχανοκομίας 

Ο Κλάδος Λαχανοκομίας μελετά την παραγωγή λαχανικών σε εντατικά συστήματα 

καλλιέργειας, τη µετασυλλεκτική διαχείριση οπωροκηπευτικών και την ex situ διατήρηση και 

αξιοποίηση των τοπικών φυτικών γενετικών πόρων σε συνεργασία με την Τράπεζα Γενετικού 

Υλικού που υπάγεται στον Κλάδο.   

Στα πλαίσια προγράμματος για τον εμβολιασμό λαχανικών, ολοκληρώθηκε και δημοσιεύθηκε 

νέα ερευνητική εργασία που αφορά την επίδραση του εμβολιασμού σε συνδυασμό με την 

εφαρμογή βιοδιεγέρτη από υδρολυμένες πρωτεΐνες φυτικής προέλευσης στη απόδοση της 

καλλιέργειας και την ποιότητα του καρπουζιού.  

Στο πρόγραμμα που αφορά τη συγκέντρωση νιτρικών σε φυλλώδη λαχανικά δημοσιεύτηκε νέα 

ερευνητική εργασία σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Φρειδερίκος ΙΙ της Νάπολης που αφορά 

στη βελτίωση της ποιότητας και της θρεπτικής αξίας με την εφαρμογή ελεγχόμενης ωσμωτικής 

καταπόνησης σε υδροπονική καλλιέργεια μαρουλιού. Επίσης, προωθείται προς δημοσίευση 
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ενημερωτικό εγχειρίδιο για τα επίπεδα νιτρικών που εντοπίζονται σε εγχώρια λαχανικά και τους 

προσυλλεκτικούς και μετασυλλεκτικούς παράγοντες που επηρεάζουν τη συγκέντρωση τους. 

Ολοκληρώθηκε η ερευνητική εργασία διερεύνησης της προσαρμοστικότητας σε καλλιέργεια  

του άγριου σπαραγγιού A. stipularis και η σύγκριση της φυτοχημικής σύστασης και 

βιολειτουργικής αξίας μεταξύ των in situ και ex situ πληθυσμών. Για το ίδιο θέμα ετοιμάζεται 

σχετική μελέτη προς δημοσίευση. 

Σε σχέση με την καλλιέργεια μικροσαλατών (microgreens), ολοκληρώθηκε και δημοσιεύτηκε 

μια νέα μελέτη που εξετάζει τη δυνατότητα μείωσης των συγκεντρώσεων νιτρικών σε 

μικροσαλάτες με εφαρμογές αποστέρησης της θρέψης πριν από τη συγκομιδή και την 

επίδραση της εφαρμογής στα παραγωγικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά των μικροσαλατών και 

τη βιολειτουργική τους αξία.  

Κατά το 2021 ολοκληρώθηκαν οι τέσσερις βασικοί ερευνητικοί στόχοι του προγράμματος 

«Χαρούπι, ο Μαύρος Χρυσός της Κύπρου: η επιστήμη συναντά τη βιομηχανία» 

(BLACKGOLD) που ξεκίνησε το 2019 και χρηματοδοτείται από το ΙδΕΚ: (α) Γενετική ανάλυση 

της Κυπριακής χαρουπιάς και προσδιορισμός της επίδρασης του γονότυπου, του 

περιβάλλοντος και της καλλιεργητικής περιόδου στα μορφολογικά χαρακτηριστικά και στη 

φυσικοχημική σύσταση της σάρκας του χαρουπιού. (β) Προσδιορισμός της επίδρασης του 

σταδίου ωρίμασης, σε συνδυασμό με τον γονότυπο και το περιβάλλον στη συσσώρευση 

πρωτογενών και δευτερογενών μεταβολιτών στη σάρκα του χαρουπιού καθώς και στο πτητικό 

αρωματικό του προφίλ. (γ) Μελέτη της επίδρασης της προέλευσης και κοκκομετρίας της 

πρώτης ύλης, σε συνδυασμό με τη θερμοκρασία και τη διάρκεια εκχύλισης στην συγκέντρωση 

σακχάρων και φαινολικών ενώσεων στο υδατικό εκχύλισμα που προορίζεται για παραγωγή 

χαρουπόμελου. (δ) Μελέτη των φυσικοχημικών μεταβολών στη σάρκα του χαρουπιού κατά 

την αποθήκευση. Πέραν των συμβατικών του υποχρεώσεων στο Πρόγραμμα BLACKGOLD, 

το ΙΓΕ ξεκίνησε τη διερεύνηση των σημαντικότερων παραγόντων που επηρεάζουν τη 

φυσικοχημική σύσταση και ποιότητα του χαρουπόμελου με στόχο την υποβοήθηση της 

παραγωγής καινοτόμων προϊόντων υψηλής αξίας από την τοπική βιομηχανίας. Τα 

αποτελέσματα της μέχρι τώρα ερευνητικής δραστηριότητας δημοσιεύτηκαν σε τέσσερα 

επιστημονικά περιοδικά ανοικτής πρόσβασης, ενώ ετοιμάζονται προς δημοσίευση δύο ακόμη 

εργασίες.  

Οι δραστηριότητες της Τράπεζας Γενετικού Υλικού κάλυψαν την καταγραφή, συλλογή, 

χαρακτηρισμό, αξιολόγηση και αξιοποίηση ντόπιου γενετικού Υλικού. Κατά το 2021 ξεκίνησε 

το Πρόγραμμα «Επανένταξη των κυπριακών παραδοσιακών ποικιλιών στην γεωδιατροφική  

αλυσίδα» που χρηματοδοτείται από το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020 με στόχο 

την καταγραφή, διατήρηση και προώθηση της χρήσης των ντόπιων παραδοσιακών ποικιλιών.  
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Κλάδος Ζωικής Παραγωγής 

Η ερευνητική εργασία του Κλάδου Ζωικής Παραγωγής (ΚΖΠ) επικεντρώνεται στα μηρυκαστικά 

ζώα και αφορά θέματα διατροφής, διαχείρισης, αναπαραγωγής και γενετικής βελτίωσης των 

ζώων σε ημιεντατικά ή εντατικά συστήματα εκτροφής, με στόχο την αύξηση της παραγωγής 

γάλακτος και κρέατος και τον αποτελεσματικό έλεγχο ή/και την πρόληψη ασθενειών με 

ζωοτεχνικές μεθόδους. 

Στην Πειραματική Έπαυλη Αθαλάσσας (ΠΕΑ) εφαρμόζεται η ομαδοποίηση των βοοειδών και 

των αιγοπροβάτων και διαμορφώνεται η διατροφή τους με βάση το παραγωγικό στάδιο και τη 

γαλακτοπαραγωγή τους. Η πειραματική μονάδα των προβάτων Χίου διατηρεί σήμερα πληθυσμό 

350 προβατίνων αναπαραγωγής και 30 κριών, όλα ανθεκτικά στην Τρομώδη Νόσο. Το 2021, 

συνεχίστηκε το πρόγραμμα γενετικής βελτίωσης των νεαρών ζώων με επιλογή για παραγωγικά 

χαρακτηριστικά και δόθηκαν σε κτηνοτρόφους 36 κριοί, 78 αρσενικά και 46 θηλυκά αρνιά, ενώ 

από το 2002 μέχρι σήμερα έχουν διατεθεί στους κτηνοτρόφους πέραν των 5150 ανθεκτικών 

στην Τρομώδη Νόσο προβάτων Χίου, υψηλής γενετικής αξίας και παραγωγής.  

Συνεχίστηκε το ερευνητικό πρόγραμμα για μελέτη των διαφόρων γενοτύπων της Τρομώδους 

Νόσου στις αίγες Δαμασκού και τυχόν συσχετισμό τους με παραγωγικά και αναπαραγωγικά 

χαρακτηριστικά των ζώων, ενώ συνεχίστηκαν και οι συζεύξεις, με στόχο τη δημιουργία πυρήνα 

300 αιγών, ανθεκτικών στην νόσο. Το 2021, διατέθηκαν στους κτηνοτρόφους 35 τράγοι, 56 

αρσενικά και 12 θηλυκά ερίφια υψηλής γενετικής αξίας και με εξακριβωμένους γενότυπους για 

την Τρομώδη Νόσο.  

Στον τομέα της διατήρησης των ζωικών γενετικών πόρων, δίνεται προτεραιότητα στη διατήρηση 

ντόπιων φυλών αγροτικών ζώων σε συνεργασία με διεθνείς οργανισμούς, όπως είναι ο 

Παγκόσμιος Οργανισμός Τροφίμων και Γεωργίας (FAO) και το Ευρωπαϊκό Εστιακό Σημείο για 

τους Ζωικούς Γενετικούς Πόρους (ERFP). Ο ΚΖΠ συμμετέχει επίσης στην Επιστημονική 

Επιτροπή για τα Αιγοπρόβατα και την Ομάδα Εργασίας για τη Μεσόγειο του Ευρωπαϊκού 

Οργανισμού Ζωικής Παραγωγής (EAAP). 

Το 2021 ξεκίνησε η υλοποίηση του έργου AGRICYGEN (Cyprus AGRIcultural Genomics 

cENtre). Το έργο στοχεύει στη χρήση σύγχρονων τεχνολογιών και τεχνογνωσίας ώστε να 

επιτευχθεί: α) αύξηση της παραγωγής αιγοπρόβειου γάλακτος, β) αύξηση της παραγωγής 

εγχώριων ζωοτροφών και γ) οικολογική αναβάθμιση των κυπριακών εδαφών. Κατά το 2021 

έγιναν σημαντικά έργα υποδομών και αναβαθμίσεις στην Πειραματική Έπαυλη Αθαλάσσα και 

εξοπλίστηκε κατάλληλα το εργαστήριο γονιδιωματικών αναλύσεων του ΙΓΕ με μηχανήματα 

τελευταίας τεχνολογίας. Επίσης λήφθηκαν δείγματα από 1061 πρόβατα, 1060 αίγες και  738 

δείγματα κριθαριού και αναλύθηκαν για σκοπούς γενετικής και γενομικής αξιολόγησης. Εκτιμάται 
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ότι τα αποτελέσματα του έργου θα συμβάλουν θετικά στην εκπλήρωση των στόχων παραγωγής 

γάλακτος και ζωοτροφών για παρασκευή χαλλουμιού ως Π.Ο.Π. 

Κλάδος Φυτοπροστασίας 

Το 2021, οι ερευνητικές δραστηριότητες του Κλάδου Φυτοπροστασίας αφορούσαν θέματα της 

Φυτοπαθολογίας και της Εντομολογίας. Μέσα από την εκπόνηση μακροχρόνιων ερευνητικών 

προγραμμάτων, έχουν δημιουργηθεί φυτείες υγιούς πολλαπλασιαστικού υλικού για τις 

κυριότερες δενδρώδεις καλλιέργειες με στόχο την παραγωγή, τη διατήρηση και τη διάθεση 

καθαρού πολλαπλασιαστικού υλικού αξιόλογων παραδοσιακών αλλά και εισαγόμενων 

ποικιλιών. Εκπονήθηκαν προγράμματα για την εξυγίανση και τη διατήρηση υγιούς 

πολλαπλασιαστικού υλικού σε καλλιέργειες αμπέλου, εσπεριδοειδών και πυρηνοκάρπων. 

Αναπτύχθηκαν και αξιολογήθηκαν εξειδικευμένες τεχνικές θερμοθεραπείας, κρυοθεραπείας και 

χημειοθεραπείας για την εξυγίανση των δέντρων από ιούς και ιοειδή. 

Στο πλαίσιο του προγράμματος για την αντιμετώπιση και το χαρακτηρισμό ασθενειών που 

προσβάλλουν τα εσπεριδοειδή, έχουν μελετηθεί τα βιολογικά και τα μοριακά χαρακτηριστικά των 

ιών της τριστέζας και της ψώρωσης, καθώς και των ιοειδών που σχετίζονται με την ασθένεια του 

εξωκόρτη και της καχεξίας. Σχεδιάστηκαν, αξιολογήθηκαν και εφαρμόστηκαν νέες μοριακές 

τεχνικές για την έγκυρη και έγκαιρη ταυτοποίηση σημαντικών ιών και ιοειδών που προσβάλλουν 

λαχανοκομικές και δενδρώδεις καλλιέργειες. Μελετήθηκε η παρουσία και η διάδοση ιολογικών 

ασθενειών σε καλλιέργειες σολανωδών και κολοκυνθοειδών της Κύπρου. 

Στην Εντομολογία, στο Εντομοτροφείο του ΙΓΕ, συνεχίστηκε η εκτροφή “ωφέλιμων” εντόμων για 

την αντιμετώπιση των κυριότερων εντομολογικών εχθρών που προσβάλλουν τα λαχανικά. Έγινε 

εκτροφή των αρπακτικών Macrolophus pygmaeus, Chrysoperla carnea και Nesidiocoris tenuis 

για αντιμετώπιση των αλευρωδών, θριπών, λεπιδοπτέρων κ.α., και του παρασιτοειδούς 

Diglyphus isaea για την αντιμετώπιση της λιριομύζας. Ολοκληρώθηκε το πρόγραμμα “Βιολογική 

αντιμετώπιση του υπονομευτή της τομάτας, Tuta absoluta και διερεύνηση της ανθεκτικότητας 

του σε εντομοκτόνα” σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Κύπρου. Μέσα από το πρόγραμμα, 

διερευνήθηκε μεταξύ άλλων η ανθεκτικότητα του εντόμου σε εντομοκτόνα που χρησιμοποιούνται 

ευρέως από τους γεωργούς για την αντιμετώπιση του (chlorantraniliprole, indoxacarb, 

emamectin benzoate, spinosad). 

Τα Εργαστήρια Φυτοπαθολογίας και Εντομολογίας του ΙΓΕ παρείχαν επιστημονική στήριξη σε 

γεωπόνους εφαρμογών του Τμήματος Γεωργίας, ιδιώτες γεωπόνους και παραγωγούς, με τη 

διεξαγωγή εξειδικευμένων διαγνωστικών εργαστηριακών δοκιμών. Τέλος,  ο Kλάδος παρείχε 

συμβουλές και καθοδήγηση σε φοιτητές, γεωργούς και γεωπόνους για θέματα που αφορούν τη 

φυτοπροστασία. 

 



8 
 

Κλάδος Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος  

Οι κύριες ερευνητικές δραστηριότητες του κλάδου ΦΠ&Π εστιάζονται στην ορθολογιστική 

διαχείριση των φυσικών πόρων, τη γεωργία ακριβείας, την προστασία του περιβάλλοντος, την 

ενίσχυση της βιοποικιλότητας και του μετριασμού των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής στη 

γεωργία.  

Έγιναν οι πρώτες δοκιμές συν-κομποστοποίησης χωνεύματος μονάδων παραγωγής βιοαερίου 

με κλαδέματα πάρκων και κήπων με ενθαρρυντικά αποτελέσματα ως προς τη δυνατότητα 

αξιοποίησης των δύο αυτών ρευμάτων οργανικών αποβλήτων. Η ανάμειξη των υλικών έγινε σε 

δεξαμενές που τοποθετήθηκαν κοντά στους αγωγούς απορροής του αποβλήτου σε μονάδα 

αναερόβιας χώνευσης. Συνεχίζεται το πρόγραμμα χαρτογράφησης της γονιμότητας των 

γεωργικών εδαφών της Κύπρου. 

Στη χρήση του επεξεργασμένου νερού για άρδευση, τα αποτελέσματα έδειξαν πρόσληψη και 

βιοσυσώρευση ουσιών αναδυόμενου ενδιαφέροντος (ενεργές φαρμακευτικές ενώσεις, 

ενδοκρινικοί διαταράχτες κ.α.) στα καλλιεργούμενα φυτά αλλά οι επιπτώσεις στη δημόσια υγεία 

δεν αναμένονται σημαντικές. Εντούτοις, η εκτίμηση των πιθανών κινδύνων πρέπει να γίνεται για 

το σύνολο αυτών των ρύπων, λαμβάνοντας υπόψιν τυχόν αλληλεπιδράσεις. Η διερεύνηση της 

περιβαλλοντικής τύχη φορέων μικροβιακής αντοχής (ανθεκτικά βακτήρια και γονίδια στα 

αντιβιοτικά), επικεντρώνεται στην πιθανή οριζόντια μεταφορά της μικροβιακής αντοχής στα 

συμβιωτικά βακτήρια των φυτών, με πιθανές επιπτώσεις στη δημόσια υγεία. 

Στη θρέψη-άρδευση των φυτών και τις υδροπονικές καλλιέργειες, έγινε σημαντικός αριθμός 

δημοσιεύσεων και εφαρμογών (http://news.ari.gov.cy/pages/ariapp.html), ενώ ταυτόχρονα 

υποστηρίχθηκαν επιστημονικά γεωπόνοι, γεωργοί, φοιτητές, τμήματα του υπουργείου ΓΑΑ&Π 

και οργανισμοί που δραστηριοποιούνται στον γεωργικό τομέα. Συνεχίστηκαν ερευνητικά 

προγράμματα εξωτερικής (ευρωπαϊκά) και εσωτερικής (ΙδΕΚ) χρηματοδότησης, με κοινό 

χαρακτηριστικό σε όλα τα προγράμματα την αειφορική χρήση των φυσικών πόρων (έδαφος, 

νερό και θρεπτικά στοιχεία) και την ευφυή γεωργία. 

Στα πλαίσια της ενίσχυσης της βιοποικιλότητας και της προστασίας της σπάνιας ενδημικής και 

αυτοφυούς χλωρίδας της Κύπρου μελετήθηκαν διάφορα είδη της Κυπριακής χλωρίδας. Τα 

προγράμματα Erasmus+ (GreenNet), ΙδΕΚ (Spaces και ICARUS), και COST (Conserve Plants), 

συνεχίστηκαν. 

Στη γεωργική μηχανολογία μελετήθηκε η θέρμανση των θερμοκηπίων στην Κύπρο και οι 

συνεπαγόμενες εκπομπές CO2. Η μελέτη κατέδειξε ότι οι ποσότητες CO2 που εκλύονται σήμερα 

στο περιβάλλον (6kg/m2/έτος με χρήση LPG ή 7kg/m2/έτος με πετρέλαιο) είναι πολύ πιο κάτω 

από τις τυπικές τιμές (20-40kg/m2/έτος με χρήση LPG ή 30-50kg/m2/έτος με πετρέλαιο), γιατί η 

θέρμανση στα θερμοκήπια χρησιμοποιείται κυρίως για αντιπαγετική προστασία. 

http://news.ari.gov.cy/pages/ariapp.html
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Στις περιβαλλοντικές μελέτες ολοκληρώθηκε (1) το πρώτο μέρος της μελέτης της ιστορίας, 

αρχιτεκτονικής και εξέλιξης της γεωργίας και της κτηνοτροφίας διά μέσου των αιώνων στα 

εγκαταλελειμμένα και καταστραμμένα χωριά Άγιος Σωζόμενος, Βρέτσια, Στατός και Άγιος 

Φώτιος, με τη συνεργασία του πανεπιστημίου Bournemouth, U.K και (2) το ντοκιμαντέρ για τα 

Μεσογειακά αγρινά με το ευρωπαϊκό πολιτιστικό τηλεοπτικό κανάλι ARTE. Συνεχίζεται (1) η 

μελέτη της οικολογίας των ποντικών της Κύπρου (2) η φωλαιοποίηση των ανθρωποπουλιών για 

τη βιολογική καταπολέμηση της ποντίκας, (3) η γενετική μελέτη και διατροφή του κυπριακού 

αγρινού και η σύγκριση με αγρινά άλλων χωρών και (4) η καταγραφή των εδώδιμων και 

δηλητηριωδών κυπριακών άγριων μανιταριών. 

Τέλος, πολύ σημαντική ήταν η εκτίμηση των κινδύνων της περιβαλλοντικής ρύπανσης από 

σκάγια μόλυβδου, όπου σχετικά δείγματα αναλύθηκαν από το Γενικό Χημείο του Κράτους. Τα 

πρώτα αποτελέσματα καταδεικνύουν την περιορισμένη διασπορά μολύβδου από σημειακές 

πήγες μόλυνσης (σκοπευτήρια), ωστόσο πιθανές σημαντικές επιπτώσεις στο οικοσύστημα 

(χλωρίδα, πανίδα) των συγκεκριμένων περιοχών δεν πρέπει να παραβλέπονται. 

Κλάδος Αγροτικής Ανάπτυξης  

Στον κλάδο Αγροτικής Ανάπτυξης διεξάγεται έρευνα στους τομείς της αγροτικής ανάπτυξης, της 

βιωσιμότητας των γεωργικών συστημάτων, και της έξυπνης γεωργίας (smart agriculture), ήτοι 

πληροφοριακά συστήματα, διαδίκτυο των πραγμάτων (Internet οf Things - ΙοΤ), δορυφορική 

τηλεπισκόπηση, και ρομποτική τεχνολογία. 

Στο πλαίσιο του έργου «Διερεύνηση της βιωσιμότητας του Αγροτικού Παραγωγικού Συστήματος 

της Κύπρου: Μελέτη περίπτωσης η ευρύτερη αγροτική περιοχή Λάρνακας και Αμμοχώστου», 

αξιολογήθηκε, σε συνεργασία με το Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο Αθηνών, η βιωσιμότητα έξι (6) 

σημαντικά διαφοροποιημένων γεωργικών συστημάτων, ακολουθώντας μία ολιστική 

προσέγγιση. Συγκεκριμένα, αναπτύχθηκε ένα εργαλείο βασισμένο στη χρήση 41 απλών και 

τεσσάρων (4) σύνθετων δεικτών βιωσιμότητας, το οποίο παρουσιάζει τα αποτελέσματα με 

γραφικές και αριθμητικές μεθόδους. Τα αποτελέσματα δύνανται να χρησιμοποιηθούν για 

σκοπούς συγκριτικής αξιολόγησης της βιωσιμότητας των γεωργικών συστημάτων, καθώς και 

για μία πιο επικεντρωμένη αγροτική πολιτική και έρευνα. 

Συνεχίστηκε το ερευνητικό έργο «Οι αντιλήψεις των Κύπριων καταναλωτών απέναντι στην 

Ιχνηλασιμότητα των προϊόντων διατροφής» με την ολοκλήρωση της ανασκόπησης της 

βιβλιογραφίας με στόχο τη διαμόρφωση ειδικά διαμορφωμένου για την εν λόγω έρευνα  

ερωτηματολογίου.  

Πραγματοποιήθηκε η διεξαγωγή έρευνας γνώμης σε καταναλωτές με θέμα «Αγορά προϊόντων 

διατροφής μέσω διαδικτύου (ηλεκτρονικό εμπόριο)», με σκοπό τη διερεύνηση πιθανής αλλαγής 

της συμπερφιφοράς των Κύπριων καταναλωτών ως προς την αγορά προϊόντων διατροφής 
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(αγορά με φυσική παρουσία σε καταστήματα λιανικού εμπορίου, έναντι αγορών μέσω 

διαδικτύου). Για τον λόγο αυτό ετοιμάστηκε σχετικό ερωτηματολόγιο, το οποίο συμπληρώθηκε 

διαδικτυακά από 364 καταναλωτές. Τα δεδομένα επεξεργάζονται από τους λειτουργούς του 

κλάδου.  

Ο κλάδος Αγροτικής Ανάπτυξης αναλαμβάνει την εκπόνηση στοχευμένων μελετών που αναθέτει 

το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος (ΥΓΑΑΠ) σε θέματα αγροτικής 

οικονομικής/πολιτικής και εμπορίας αγροτικών προϊόντων. Το 2021, σε συνεργασία με άλλες 

υπηρεσίες του ΥΓΑΑΠ, πραγματοποιήθηκε έρευνα για την αποτύπωση/χαρτογράφηση της 

αλυσίδας αξίας κρέατος στην Κύπρο, την καταγραφή των ρόλων των εμπλεκομένων και των 

περιθωρίων κέρδους τους. Η έρευνα κατέληξε σε σημαντικές εισηγήσεις για τη βελτίωση της 

αλυσίδας αξίας του κρέατος. Επιπρόσθετα, το προσωπικό του κλάδου συμμετείχε ενεργά σε 

ομάδα εργασίας που συστάθηκε για να εξετάσει τη δυνατότητα μείωσης του χρόνου καταβολής 

των αποζημιώσεων σε παραγωγούς και τη βελτίωση του υφιστάμενου Εθνικού 

Σχεδίου/Πλαισίου Χορήγησης Κρατικών Ενισχύσεων για την Αντιστάθμιση Ζημιών στον Τομέα 

της Γεωργίας. 

Το έργο Ploutos (Data-driven sustainable agri-food value chains), που χρηματοδοτείται από τον 

H2020, στοχεύει στη δημιουργία των κατάλληλων συνθηκών και την παροχή κινήτρων, που θα 

οδηγήσουν στην εξισορρόπηση των δυνάμεων εντός της αλυσίδας αξίας του αγροδιατροφικού 

τομέα και θα τον μεταμορφώσουν σε ένα περιβαλλοντικά, κοινωνικά και οικονομικά βιώσιμο 

σύστημα. Το ΙΓΕ διαχειρίζεται το Πιλοτικό «Βελτίωση των επιδόσεων βιωσιμότητας των 

οινοπαραγωγών», το οποίο συνδυάζει τις νέες τεχνολογίες με το ανθρώπινο κεφάλαιο, με στόχο 

τη δημιουργία μίας ψηφιακής ετικέτας για τη βελτίωση της ιχνηλασιμότητας των αμπελοοινικών 

προϊόντων. Κατά τη διάρκεια του 2021, συλλέχθηκε μεγάλος όγκος δεδομένων σχετικά με το 

κλίμα, τις εισροές παραγωγού και τη μεταποίηση και καθορίστηκαν οι τιμές αναφοράς των 

βασικών δεικτών παρακολούθησης των επιδόσεων βιωσιμότητας. 

Κατά το 2021 συνεχίστηκαν οι εργασίες του προγράμματος 3PRO-TROODOS (Ενεργά Δίκτυα 

Παραγωγών και Μεταποιητών για την Ορεινή Γεωργία στο Τρόοδος) που χρηματοδοτείται από 

το ΙδΕΚ. Συγκεκριμένα: (α) Ολοκληρώθηκε η εθνοβοτανική μελέτη σχετικά με τη χρήση 

αρωματικών και φαρμακευτικών φυτών στην περιοχή του Τροόδους, τα πρώτα αποτελέσματα 

της οποίας παρουσιάστηκαν σε διεθνές συνέδριο και θα δημοσιευτούν σε επιστημονικό 

περιοδικό εντός του 2022. (β) Συνεχίστηκε η συλλογή δεδομένων στο πείραμα των 

προστατευτικών δικτύων στην Ποταμίτισσα και αναμένεται επιστημονική δημοσίευση εντός του 

2022. (γ) Συνεχίστηκε επίσης η συλλογή δεδομένων από τις φυτείες ρίγανης και μαντζουράνας 

που εγκαταστάθηκαν στον Πειραματικό Σταθμό του ΙΓΕ στον Σαϊττά. (δ) Καθορίστηκαν τα 

κριτήρια του εθελοντικού σήματος πιστοποίησης ποιότητας για τα προϊόντα του Τροόδους. Το 

σήμα θα εφαρμοστεί πιλοτικά σε ομάδα παραγωγών εντός του 2022. 
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Ο Κλαδος συμμετέχει επίσης στα προγράμματα Re-Source: Providing services for management 

of natural resources, το οποίο είναι Διακρατικό Πρόγραμμα «Βαλκανικής-Μεσογείου» της 

Προγραμματικής Περιόδου 2014-2020 (Cooperation Programme "Balkan‐Mediterranean 2014‐

2020"). Αφορά την ενίσχυση της διασυνοριακής διακυβέρνησης για την εφαρμογή του 

περιβαλλοντικού νομοθετικού πλαισίου (Delivery on environmental legal framework: improving 

transnational governance capacities). Το πρόγραμμα SWOSOIP (Smart Watering System for 

Optimizing Irrigation Process), χρηματοδοτείται 100% από την Ευρωπαϊκή Υπηρεσία 

Διαστήματος (European Space Agency) αφορά στη δημιουργία έξυπνου μετρητή νερού που θα 

δέχεται δεδομένα από δορυφόρους για αυτόματη άρδευση ορισμένων καλλιεργειών και θα γίνει 

πιλοτικά στην περιοχή Αχέλειας στη Πάφο.  

Λειτουργοί του Κλάδου συμμετέχουν στο πρόγραμμα ERASMUS+ «AGRIWATER - Καινοτόμα 

και Βιώσιμα Μέτρα Διατήρησης του Νερού στο Γεωργικό Τοπίο», το οποίο έχει ως στόχο την 

εκπαίδευση των αγροτών, των ιδιοκτητών γης και άλλων εμπλεκόμενων φορέων σε θέματα 

καινοτόμου προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή και ειδικότερα στην ξηρασία, καθώς και στην 

καλύτερη διαχείριση του νερού στη γεωργική γη.  Επίσης, στα πλαίσια του Έργου ERASMUS+ 

«Enhancing Youth Entrepreneurship Skills, Careers Guidance and Competences in Agriculture 

Thought a Game based Virtual Reality Platform». σχεδιάστηκε και αναπτύχθηκε μια 

εκπαιδευτική πλατφόρμα σε περιβάλλον εικονικής πραγματικότητας βασισμένης στους 3D 

εικονικό κόσμο, μέσα από τον οποίο οι εκπαιδευόμενοι έχουν τη δυνατότητα να μελετήσουν 

έννοιες της αγροτικής επιχειρηματικότητας.  

Κλάδος Αγροβιοτεχνολογίας  

Οι ερευνητικές δραστηριότητες του Κλάδου Αγροβιοτεχνολογίας επικεντρώθηκαν στους 

ακόλουθους τέσσερεις τομείς έρευνας: μοριακή βιολογία, τεχνολογία τροφίμων, γεωργική 

μικροβιολογία και γεωργική χημεία, με την υποβολή ερευνητικών προτάσεων σε συνεργασία και 

με άλλους Κλάδους του ΙΓΕ. Η ερευνητική ομάδα του Κλάδου συντονίζει δύο προγράμματα 

εξωτερικής χρηματοδότησης. 

Στη μοριακή βιολογία συνεχίστηκε η έρευνα σε φυτά και ζώα με την εφαρμογή εξειδικευμένων 

μοριακών τεχνικών. Στα φυτά συνεχίστηκε ο εντοπισμός και η ανάλυση μοριακών δεικτών στο 

κριθάρι. Στα ζώα, η ερευνητική δραστηριότητα συνεχίστηκε με την ταυτοποίηση προβάτων και 

αιγών. Στα πρόβατα η ταυτοποίηση έγινε στα νεογέννητα ζώα της πειραματικής μονάδας 

προβάτων Χίου του ΙΓΕ η οποία έχει σήμερα πλήρως ανθεκτικά ομοζύγωτα (ARR/ARR) ζώα. 

Στις αίγες συνεχίζεται η προσπάθεια δημιουργίας πυρήνα με την ταυτοποίηση νεογέννητων 

αλλά και ενήλικων αιγών. 

Στον τομέα της γεωργικής μικροβιολογίας, βρίσκεται σε εξέλιξη έρευνα που αφορά την 

απομόνωση ωφέλιμων μικροοργανισμών για συμβατικά και βιολογικά συστήματα παραγωγής 
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καθώς επίσης και η χαρτογράφηση των Κυπριακών εδαφών ως προς την μικροβιακή τους 

σύσταση και γονιμότητα. Συγκεκριμένα, λήφθηκαν 650 δείγματα που έχουν καταχωριστεί στην 

Εθνική Τράπεζα Εδαφικών Πόρων ενώ εκτελείται εξειδικευμένη χαρτογράφηση των εδαφών 

από Κυπριακούς αμπελώνες και δασικές περιοχές. Στα πλαίσια του έργου MAGNET, 

αξιολογήθηκε η αποτελεσματικότητα πολλαπλών βακτηρίων προώθησης ανάπτυξης 

μοσχευμάτων αμπελιού. Στα πλαίσια της Εθνικής Τράπεζας Εδαφικών Πόρων, υπάρχουν 

διαθέσιμα 180 στελέχη βακτηρίων τα οποία παρουσιάζουν λειτουργικό για την γεωργία 

ενδιαφέρον. Κατά τη διάρκεια του 2021, μέσω του Εργαστηρίου Γεωργικής Χημείας (ΕΓΧ) 

διενεργήθηκαν συνολικά 7020 αναλύσεις σε 959 δείγματα, για στήριξη της εργασίας άλλων 

Κλάδων του ΙΓΕ. 

Εξεταστικό Κέντρο Ποικιλιών  

Το Εξεταστικό Κέντρο Ποικιλιών της Κύπρου κατά την καλλιεργητική περίοδο 2020/21 εξέτασε 

σε δοκιμές Διακριτότητας - Ομοιομορφίας και Σταθερότητας (ΔΟΣ δοκιμές) για πρώτη χρονιά 

μια ποικιλία τριτικάλε (× Triticosecale Witt.), μια ποικιλία κριθαριού (Hordeum vulgare L. sensu 

lato) και μια ποικιλία αραχίδας (Arachis hypogaea L.) και για δεύτερη χρονιά μια ποικιλία 

σκληρού σιταριού (Triticum turgidum L. subsp. durum (Desf.) Husn.). Σε δοκιμές Καλλιεργητικής 

Αξίας και Χρήσης (ΚΑΧ δοκιμές) εξετάστηκαν για πρώτη χρονιά μια ποικιλία σκληρού σιταριού 

(Triticum turgidum L. subsp. durum (Desf.) Husn.), μια ποικιλία μαλακού σιταριού (Triticum 

aestivum L.), μια ποικιλία τριτικάλε (× Triticosecale Witt.) και μια ποικιλία αραχίδας (Arachis 

hypogaea L.). Για δεύτερη χρονιά εξετάστηκαν σε ΚΑΧ δοκιμές μια ποικιλία κριθαριού (Hordeum 

vulgare L. sensu lato) και μια ποικιλία τριτικάλε (× Triticosecale Witt.). 

 


